«Правописание слов с парной согласной на конце».Проблемный урок. Русский язык 2-й класс. Учитель: Полозова О.В.

Цели урока: 

· познакомить с орфограммой "Парные звонкие и глухие согласные на конце слова", её графическим обозначением;

· развивать умение сопоставлять произношение и написание слов;

· совершенствовать коммуникативно - речевые навыки;

· воспитывать желание учиться, познавать и открывать новые знания.

Оборудование: таблица парных согласных, опорные схемы, карточки - слова,  конверты самооценки, иллюстрации овощей.

1. Организационный момент. Эмоциональный настрой.

- Начнём урок с разминки, с помощью которой настроимся на активную и плодотворную работу:

- Если у вас хорошее настроение, улыбнитесь друг другу.

- Если вы любите свою школу, похлопайте в ладоши.

- Если хотите получить удовольствие от урока – прошу вас быть моими активными помощниками, слушать меня внимательно, отвечать правильно и полными ответами.

2. Актуализация опорных знаний и создание проблемной ситуации.

Начинается урок.
Пусть пойдут все знанья впрок.
Всё, что надо - не лениться
И старательно трудиться.

- Нам сегодня предстоит сделать маленькое, но очень важное открытие.

3. Минутка чистописания

-Прочитайте буквы  (  б п в ф г к д т ж ш з с ) Эти буквы живут в группах, но к, сожалению ,они рассыпались. Подумайте, как их можно сгруппировать? Попробуйте сделать это в своих группах .Кто готов? Кто пойдёт к доке?  Кто продолжит?

-Как мы можем назвать эти согласные? (парные)

- Посмотрите на ленту букв . Вспомните, что означает звонок? (Звонкие согласные звуки). А черная шляпка? ( Глухие согласные)

- А все ли звонкие или глухие согласные вызывают у нас сомнение? (Нет, только парные.) 

-Давайте ещё раз хором назовём пары.

-Дайте характеристику любым двум парным согласным.

-Запишите  в тетрадях эти пары.

Задание: на карточках слова  (город, петух, мороз, заяц, завод, ладонь)

-Прочитайте слова. Знакомы ли они вам? Что это за слова?(словарные) А что мы должны знать про  написание  словарных слов?( запомнить как пишутся)Устно  объяснить правописание букв.

-Разделите слова на два столбика. Будьте очень внимательны Почему вы разделили, именно так? (парный согласный на конце)

-Попробуйте  сформулировать тему урока.( Парные согласные на конце слова.)

- А  точнее, о  каких согласных мы говорим( о твёрдых и мягких).Парные звонкие и глухие согласные на конце слова.

 Запишите слова первого столбика. Давайте поработаем с этими словами. Напротив каждого слова напишем  транскрипцию (по звукам) 

  мороз -  м а р о с             петух

  город   - г о р а т            заяц

  завод     - з а в о т          ладонь

-Что вы заметили? Обратите внимание на конец слова  ( пишем одну букву, а слышим другой звук)

- Ваши предположения что произошло? (звонкие превратились в глухие) 

   -Какой процесс происходит с парными звонкими согласными? (оглушение)

- Если возникает такая проблема, встречаются такие слова, что будем делать, ваши предположения?( Подбирать проверочные слова). 

В русском языке встречаются слова, к которым трудно подобрать проверочные слова. 

Я в помощь вам даю подмогу. 

И дальше в путь, друзья, в дорогу!

(“Подмога” крепится к доске).

Подмога

Ласково (слово можно изменить, чтобы звучало ласково).

Много (изменить количество и станет много).

Нет (добавить “нет” - изменить форму слова). 

Какой? (это слово будет называть – признак).

V. Физкультминутка.

Буратино шел – шел

Белый гриб нашел.

Раз – грибок,

Два – грибок,

Три – грибок,

Положи их в кузовок.

- Назовите слово из физкультминутки с парной согласной. (Гриб, а еще мы услышали проверочное слово – грибок)

Нахождение способов проверки парных согласных на конце слова.

 Загадки (каждой группе(4) выдаётся картинка отгадка)

1 Я и жёлтый, я и белый,
Я и чёрный - если спелый.
И под солнышком в саду
На лиане я расту.
И такой я сочный, сладкий,
Очень вкусный, ароматный.
Гроздь мою съесть каждый рад
И зовусь я (виноград).

2.Сам алый, сахарный,

Кафтан зелёный, бархатный.(арбуз) 

3.То я в клетку, то в линейку.

Написать на мне сумей-ка.

Можешь и нарисовать.

Что такое я? (тетрадь) 

4. Я под шапкой цветной 
На ноге стою одной. 
У меня свои повадки: 
Я всегда играю в прятки. (гриб)

-А теперь, ребята, перед вами стоит задача :

-Посоветуйтесь в группах  как написать слово- отгадку. Напишите.

- Используя «подмогу»докажите ваш выбор.

-Что вы сейчас будете делали? (подбирали  проверочные слова)

Проверяем , доказываем(учитель записывает на доске)

Арбуз –арбузик, арбузы, арбузов, арбузный

Тетрадь- тетрадочка, тетрадей, тетради, тетрадный

Виноград- виноградик, винограда, винограда, виноградный

Гриб-грибочек, грибов, грибов, грибной

-Как вы назовёте проверочные слова?(однокоренные или родственные)

- Почему согласный теперь слышится отчетливо? (После него стоит гласный).

-Используя наши доказательства(слова однокоренные, после согласного стоит гласный) 

- Давайте сделаем вывод . - Как проверить парную согласную  букву на конце слова?

Откроем учебники с.114. Прочитаем правило

Закрепление упр.147 с.116 (Выполняем  в группах по цветам любые два слова)

Комментированное письмо Вспомните словарное слово, что обозначает название животного с парной согласной на конце (медведь)

- Составьте предложение со словом медведь, запишите предложение в тетрадь.

Подчеркните главные члены предложения.

Обобщение - Что было интересным для вас на уроке?
- Как проверить парную согласную на конце слова?
- Оцените свои знания и умения по теме урока.
Я узнал…
Я научился…
Мне понравилось…

"Узелок на память" 

Глухие звуки - это непоседы,
Они спокойно не желают жить.
Они стремятся звонкого соседа
Во что бы то ни стало оглушить.

Рефлексия( тучки и солнышки) Посмотрите, какая из карточек отражает ваше настроение. Выберите ее и покажите.

Дом.зад. упр.145 с.114 правило наизусть

